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Sov. komisar Frundze 
umrl.

Dne 31. oktobra je umrl v Moskvi 
ljudski komisar za vojno in morna­
rico s. Mihael Frundze.

Umrl je na posledicah operacije, 
potom katere so ga zdravniki hoteli iz- 
iečiti bolezni, ki si jo je nakopal v dol­
goletni ječi za časa carizma.

M. Frundze je bil rojen v Besarabiji 
in je za časa proletarske revolucije v 
Rusiji igral vodilno vlogo v ruski ko­
munistični stranki in bil do letošnjega 
leta poveljnik armadnih zborov na Ukra­
jini. Kot tak je skupno z armadnimi 
poveljniki Einemom in Budjenijem raz­
bil arm ade Denikina in Vrangelja, ter 
po končani poljski vojni likvidiral vse 
belogardijske bande, ki so zaostale v 
ukrajinskih gozdovih okoli Kijeva, Pol- 
tave, Kremenčuga in drugih večjih mest 
Ukrajini. Bil je t d e n  najzmožnejših voj­
skovodij Rdeče Armade in je kot tak 
bil postal letos februarja meseca izvoljen 
na mesto odstopivšega s. Trockega za 
ljudskega komisarja vojne in mornarice.

Za  Leninom je to prva, silna revo­
lucionarna osebnost, ki je odšla s po- 
zorišča Velike Revolucije. Njegove za­
sluge za osvoboditev prbletariata osta­
nejo trajno vklesane v spomenik osvo­
boditeljev Sovjetske Rusije!

Pomen konference v 
Locarno.

Buržuazno časopisje proslavlja »ve­
liko mirovno delo", ki da so ga izvr­
šili imperialisti na svoji konferenci v 
Locarno. Zadnje  čase se vsake kvatre 
vrši kaka konferenca imperialističnih 
držav, na njeh se sklepajo in podpisu­
jejo protokoli, sporazumi, dogovori in 
nastane velik ropot in šum  o »miru". 
Ves ta »mirovni" ropot pa je le narejen. 
Napravlja ga  svetovna buržuazija s svo­
jim časopisom  zato, da  nasuje peska 
v oči ljudstvu, da  ga zaziblje v spanje 
in v ravnodušnost, češ, saj imperialisti 
skrbe za mir. Na vseh teh konferencah, 
in tudi na tej v Locarno, pa se ni vršilo 
nič drugega, kot imperialistične kupčije.

Kakšen je pom en te nove kupčije, 
ki se je napravila v Locarno? Šlo je za 
Nemčijo. Nemčija je bila v svetovni 
vojni prem agana, z verzajsko mirovno 
pogodbo  oskubljena na vseh koncih in 
krajih, oropana kolonij in razorožena. 
Bila je potisnjena v ta« položaj, da  ni 
mogla igrati nobene aktivne vloge v 
svetovni politiki. Spominjamo se še vsi, 
kako je 1923. leta vkorakala francoska 
arm ada v Porurje in kako Nemčija ni 
mogla ničesar storiti. Nemški imperia­
lizem je bil takorekoč kastriran, nemška 
buržuazija je bila faktično odvisna od 
antante in nemški narod dvakrat pod ­
jarmljen. Situacija v prvih dveh letih 
po vojni in ponovno 1923. leta je bila 
taka, da se je moglo pričakovati, da 
bo proletariat Nemčije s svojo zmago 
prekrižal imperialistične račune in združil 
nemško revolucijo z rusko revolucijo. 
Nemška socialdemokracija je bila tista, 
ki je znala —  žalibog — nemški p ro ­
letariat zadržati od boja za njegovo 
osvobojenje izpod dom ačega kapitalizma 
in tujega imperializma. Ko je umrl lansko 
zimo predsednik nemške republike Ebert, 
znani socialpatriot, ga je proslavljalo

vse nemško časopisje, ne samo nemško, 
am pak tudi francosko in angleško zato, 
ker je rešil »kulturni svet" pred »bar­
barskim b ljševizmom".

Nemška buržuazija se hoče seveda 
iz svoje stiske rešiti. Ona si hoče spet 
priboriti delež na imperialističnem plenu. 
Doma pripoveduje ljudstvu revanžno 
vojno proti Franciji in Poljski ter p ro ­
glaša, da se ni odpovedala  zemljam, 
ki so jih ji vzeli. H indenburg je sim­
bol (znak) njenih stremljenj.

Nemški buržuaziji se je v tej sve­
tovni politični situaciji, kakršno imamo, 
ponudila  prilika, da  nekaj svojih teženj 
doseže. Angleški imperij nam reč  ustvarja 
železni obroč okrog sovjetske unije in 
enotno  fronto evropskih kapitalističnih 
držav proti njej. Londonske banke in 
kolonijalne družbe, ki pridobivajo ne­
izmerna bogastva z izkoriščanjem ko­
lonij, se tresejo pred vstajanjem kolo- 
nijalnih narodov in pred utrditvijo Unije 
socialističnih sovjetskih republik. An­
gleška buržuazija je pripravljena dati 
Nemčiji posojilo, eno ali drugo kolonijo, 
izprazniti Kčln, če se zaveže, da ji bo 
v pomoč proti sovjetski Uniji.

Nemška buržuazija se je podala  v 
to kupčijo. Začela se je — kot se pravi
—  preorientirati na  zapad. Pogodbe, 
sklenjene v Locarno, dokumentirajo to  
njeno preorientacijo. Nemčija je vstopila 
v Zvezo Narodov. T o  je glavni rezultat 
Locarna. Storjen je prvi važen korak 
k ustanovitvi anglo - evropskega bloka 
proti sovjetski Uniji. Neki berlinski me­
ščanski dnevnik je zapisal sledeči s ta­
vek: »Nemčija je postala član an tan te!"  
Angleški poslanik v New Yorku je iz­
javil: »Locarnski sklep je dosedaj naj­
močnejši udarec proti kom unizm u!"

Jasno  je, da  v Locarno imperialisti 
niso delali miru, temveč novo vojno 
nevarnost. Ustvarjali so lastno imperi­
alistično fronto, da  se rešijo pred osvo­
bodilnim gibanjem zatiranih narodov in 
proletariata. Nem ška buržuazija se je 
po  dolgem  barantanju uvrstila v to 
belo fronto. T oda  sedaj stavlja še večje 
zahteve in baranta še naprej. Locarnska 
pogodba je sam o začasni kompromis 
med imperialističnimi državami, ki si 
medseboj nasprotujejo. Ni se iofila te­
meljnih vzrokov teh nasprotstev in po­
gasila imperialistične žerjavice, ki tli v 
kapitalističnem sistemu in ki ji je treba 
sam o približati smodnika, da  se razgori 
v požar.

Koga sm o še videli pri imperiali­
stičnem barantanju  v L ocarno?  Social- 
imperialiste druge  in ternacionale! Ti 
pomagajo že pri vsakem kontrarevolu­
cionarnem delu in delajo največjo re­
klamo zanj. Zopet so se pokazali kot 
hlapci in lakaji imperializma.

Kaj je naloga proletariata Evrope 
spričo barantanja bele enotne fronte 
imperialistov in socialimperialistov? Nje­
gova naloga je ustvarjati rdečo enotno 
fronto, ki naj prepreči reakcionarne 
vojne načrte imperializma, ki naj pod­
pre osvobodilno gibanje zatiranih na­
rodov v kolonijah in ki naj izloči iz 
delavskega gibanja one, ki hočejo pod­
pirati imperializem in ki ga podpirajo!

Kongres zedinjenja 
železničarjev.

V rokah  še n im am o resolucij zad ­
njega kongresa  zedinjenja železničarjev 
v Ljubljani, vendar  lahko izrazimo o- 
snovne  misli o tem kongresu.

M ogočna  železničarska  organizacija  
je izgubila svojo  moč p o d  s trašno  re­
akcijo, ki je nas top ila  po  zlomljeni 
železničarski stavki 1. 1920. Na želez­
nicah je v lada  tako  kot d rugod  uvedla  
sistem korupcije, denuncian ts tva  in de- 
moralizacije  železničarjev. Žal se je ta 
sistem v marsičem  obnesel.  Železni­
čarji so se razbili na 14 raznih kate- 
gorijskih in žoltih organizacij, ki so 
hotele  pod  raznimi firmami zlomiti še 
tisto bojevito m oč, ki so  jo imeli že­
lezničarji. R azredno bo jevna  Sp lošna  
železničarska  organizacija  je storila  vse 
za ojačenje  železničarskega proletari­
a ta  — po tom  skupnih  akcij. V to svrho 
je upostav ila  skupni akcijski o dbor ,  ki 
je v 1. 1923. pripravil enodnevno  p ro ­
testno železničarsko s tavko, ki bi se 
m orala  izvesti v celi Jugoslaviji, p a s e  
je izvedla de lno  le v Sloveniji. Želez­
ničarji so  trpeli dalje p o d  reakc ionar­
nim režimom.

P o  lanskem  nasilnem  n a p ad u  v lade 
na  železničarje se je us tanovila  želez­
n ičarska  p ravovars tvena  organizacija, 
ki je o d  vsega  poče tka  dela la  za zedi­
njenje in strnjenje železničarskih vrst. 
Na njeno iniciativo se je vršila 22. 
m arca  1 . 1 konferenca zedinjenja raznih 
železničarskih organizacij, od  katerih 
so  se  izjavile za zedinjenje: sp lo šn a  
že lezničarska organizacija, železničar­
ska  s t ro k o v n a  in p ravovars tvena  o rg a ­
nizacija, d ruštvo  sprevodn ikov , d ruštvo 
uradnih  slug, savez  železničara in p ro ­
metna  zveza. E no tna  »železničarska 
s trokovna  organizacija  Jugoslav ije"  naj 
temelji po  s k le p ih - t e  konference na 
p o d la g i :  raz redne bojevnosti ,  p ro le ­
tarske  so lidarnosti ,  dem okracije ,  s t ran ­
karske  neodv isnosti .  Centralni o d b o r  
je imel pripraviti  kongres ,  ki naj to 
zedinjenje p o p o ln o m a  izvede. In na 
podlagi teh smernic je  izvršil svoje delo 
železničarski kongres 18. oktobra.

N a tem kongresu  so  se  sicer izvr­
šile precejšnje  n a p ak e :  kakor vabilo  
vsem  m eščansk im  parlam entarn im  k lu ­
bom , na podlag i katerega je pozdravil 
kon g res  Pucelj, dočim  se zas topnikom  
opozic iona lne  levice ni da la  sv o b o d n a  
beseda .  Ves kongres  je imel prem alo  
bo jev n eg a  značaja.

T o d a  te napake  nas  n ikakor ne 
sm ejo  zapelja ti tako daleč, da  vso že­
lezničarsko razredno  a rm ado , ki vedno 
bolj narašča , odb ijem o  s tako  netak- 
t ičnostjo , kakor p iše  zagrebšk i »Org. 
Radnik". ki naslavlja  ta  kongres  s 
p so v k a m i:  »Cirkuški kongres, kraljeva 
Rr v lada  pozdrav lja  kongres"  itd. S 
tem se doseže  ravno  n a sp ro tn o  — da  
se železničarje žene še bolj na desno . 
T o  p a  n ikakor ni v interesu revoluci­
onarnega  pro letaria ta.

Za pravilno ocenjevanje  tega k o n ­
gre sa  je  t reba  imeti pred  očmi z g o d o ­
vinski razvoj železničarskega gibanja  
pri nas, ki sm o ga v kratkih po tezah  
orisali začetkom  teh vrstic.

Železničarji so  p o d  režimom naj­
hu jše  reakcije (ki jo  čutijo železničarji 
na jbolj  izmed vseh proletarcev) iskali 
v sa  p o ta  in načine, da  pridejo naprej. 
B rezdvom no so se pri tem iskanju  
večkra t zmotili in mi sm o jih na te 
zm ote  tudi vedno  opozarja li ,  V želji, 
da  obvaru je jo  legalnost svoje  strokovne 
organizacije, so  zašli že na stališče 
p o p o ln e  politične nevtralnosti. In če 
vse  to  upoštevam o, pomeni kongres 
zedinjenja železničarjev — napredek, 
vzbujenje železničarjev k  razrednemu 
boju. Enotna železničarska organizacija

zbira pri nas vedno večjo armado želez­
ničarjev, k i bodo bojevali tem odločnejši 
boj, čim močnejša bo njihova organiza­
cija. Bojevnost gre vzporedno z  orga­
nizacijsko močjo. Revolucionarnost v 
be edah in resolucijah mora odgovarjati 
dejanjem, resnični moči organizacije.

T o  naj upošteva jo  p redvsem  tisti 
slovensk i delegati,  ki so  zas topa li  na 
kongresu  levo opozicijo , s  ka te ro  so 
b rezdvom no  naše  sim patije . Zedinje­
nje se je izvršilo pač  tako, kako r  je 
dan es  razpo ložen je  m ed železničarji. 
Č eprav  ni tako, kako r  bi si ga  želeli, 
je izvršeno dejstvo in s tem je t reba  
računati.

B rezdvom no so  m očne  razne  za­
b lode , ali d a  te zab lode  ne o bv lada jo  
enotne  železničarske organizacije  in že­
lezničarskih  množic, je  treba v organi­
zaciji aktivno, sistematično in taktično 
delati. Če vse resolucije  zadn jega  k o n ­
gresa  niso pravilne, jih bo  tako  delo  
najzavednejš ih  železničarjev in življen- 
ska  resn ičnost izprem enila  v navaden  
papir .  Saj resolucije ne ustvarjajo zgo ­
dovine, am pak  življenje ustvarja  re so ­
lucije.

Saj o rganizacija  b o  pok lica la  na  
sode lovan je  vsakega, ki še  b o  izkazal 
za sp o so b n eg a ,  ak tivnega  člana, ki im a 
za  seboj s im patije  železničarjev. Če ne 
b o d o  najzavednejš i železničarji držali 
križem rok, tem več se b o d o  v o rg a ­
nizaciji najaktivneje  udejstvovali,  ne b o  
šel železničarski pok re t  na  desno , tem ­
več na levo.

Zato  p a  vsi na de lo  v eno tno  že­
lezn ičarsko  o rg a n iz a c i jo !

G. S.

Z u n an je  p o lit ič n a  
s itu a c ija  S o v je t ­

s k e  U nije.
(K osem letnici obstoja Sovjetske  

Unije.)

Kot najvažnejše dogodke zadnjega 
poletja v Sovjetski Rusiji mdramo za­
beležiti s ledeče: 1. G ibanje  v Kini. 2. 
Poizkus angleških konservativcev izzvati 
razkol med Anglijo in Rusijo in ustva­
riti antisovjetski blok in 3. p rihod  raz­
nih delavskih delegacij v Sovjetsko 
Rusijo.

Dogodki na Kitajskem so morali 
uničiti ono ravnotežje, ki je bilo v zad­
njem času upostavljeno nai nternacionalni 
areni. Zgodovinski pom en  kitajskih do­
godkov je tako velik, da  se uspeh teh 
dogodkov vedno bolj kaže v bilanci 
internacionalnih sil.

Poizkusi imperialistov zvaliti odgo­
vornost za g ibanje  na Kitajskem na 
Sovjetsko unijo, se niso posrečili. Ampak 
nekaj vendar temelji v trditvah imperi­
alistov, kajti že obstoj Sovjetske unije 
je p ropaganda  proti imperializmu na 
iztoku. Saj je že ruska revolucija 1905. 
leta, ki sicer ni uničila ruskega carizma, 
am pak  ga sam o ranila, saj je že o n a  
imela ogrom en vpliv na probujenje  
iztoka. Voditelji angleškega imperiali­
zma se učijo na dogodkih  na Kitajskem. 
Prvi neposredni uspehi so  bili, da  je 
angleški kapitalizem nekoliko popustil 
napram  »boljšemu" meščanstvu nacio­
nalnega gibanja v Indiji. T oda  taka 
popustljivost napram  privilegiranemu 
krogu m eščanov ponavadi le vzbuja 
nezadovoljnost mas, kar je tudi v Indiji 
slučaj.
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Kitajsko gibanje 1925 1. ni doseglo  
neposredne  zmage. T oda  vsi znaki ka­
žejo na to, da se je to gibanje razširilo 
in zadobilo globoke korenine, katere 
ne bo mogla izruvati nobena imperiali­
stična sila. Nevarnost, da izbruhne ve­
lika kitajska revolucija, ni odstranjena. 
Nekateri „rea!ni“ politiki v Rusiji so 
mnenja, da  mora ostati Ru-.ija napram 
dogodkom  v Kini nevtralna in usiliti 
svojo politično akcijo na zapadu. Tem  
političnim tezam nasprotujejo vsi vladni 
k^ogi, ki smatrajo, da bi taka politika 
bila popolna likvidacija leninizma v ko­
likor ta linija vsebuje popolno odpoved 
od svetovne revolucije. Kot drugi proti­
argum ent navajajo to, da je Rusija za 
7<;padni iztok, ki je še bolj nevaren kot 
Kina in to, da  Rusija kot proletarska 
država ne sme ostati nevtralna napram  
gibanju milijonskih mas. Kajti orienta­
cija na zapad in istočasna nevtralnost 
napram  Kini, bi značila solidarnost Ru­
sije z zapadnimi imperialisti v kitajski 
politiki. T o  bi izrabili zapadni imperia­
l n i  v to, da  bi najprej podjarmili in 
uničili iztok in se potem spravili na 
Rusijo.

Kajti glavna zaslom ba pi obujajočega 
se iztoka je Sovjetska unija. Velika re­
ve lucija, ki je sprem enila  Rusijo iz ječe 
narodov v veliko bratsko družino, mora 
ostati voditeljica osvoboditve iztoka. V 
tem leži vsa sila Sovjetske Unije na 
Iztoku in to je glavni vzrok, da se An­
glija trudi združiti vse zapadne države 
proti Rusiji.

Kar so angleški imperialisti zadnje 
leto počenjali ni nič d rugega nego po­
izkus pripraviti vojno proti Sovje ski 
Uniji T oda  sovjetski diplomati so za 
enkrat prekrižali te račune.

(D alje prih.)

Potencirani social- 
šovinizem.

Piscu  č lanka  »Zveza ruskih in an ­
gleških delavcev",  ki je izšel v zadnji 
številki »Socia lis ta" ,  p rav  nič ne diši, 
d a  sto je  ruski in angleški delavci p red  
velikim zgodov insk im  m om en tom , da  
se  združijo v akcijah  proti kapitalistični 
reakciji. M ed tem ko hvali na vse pre- 
tege  b eo g rad sk i  in železničarski k o n ­
gres  u jedinjenja , se zaletuje v svojem 
članku v kom uniste , češ, ka hočejo  to 
akcijo  izrabiti v svoje  polit ične in sp e ­
kula tivne  nam ene  kot to  dela  bu ržua-  
zija. P o  g o d u  bi mu bilo najbrže, ako 
bi teh preklicanih  kom unis tov  ne bilo 
zraven, kot se je to zgodilo  v B eo­
g ra d u !  In d a  »dokaže" to svojo  trd i­
tev, se je p rav  po  soc ia lpa tr io tsko  
z laga l!  O n p iše :

»S trokovne organizacije  v Rusiji so 
sam osto jne ,  ven d ar  p o d re jen e  državi. 
P red  vsem i drugim i interesi je interes 
države!  T o  zanjko so  boljševiki za­
drgnili za vrat rusk im  strokovn im  or­
ganizacijam . S trokovne  organizacije  v 
Rusiji im ajo na logo  voditi boj za zbo lj­
šan je  ž iv ljenskega  po loža ja  svojih  čla­
nov  z v id ika sp lošn ih  interesov, ne pa  
z v id ika in teresov  delavcev. Na vseh 
od g o v o rn ih  m estih  sovje tske  v lade  in 
uprave  so  ljudje velikih zm ožnosti ,  ki 
p a  n iso  bili n ikdar  delavci, kak o r  to 
b e se d o  n avadno  po jm ujem o, nam reč 
ročni delavci v tovarn i.  K akšno nazi- 
ran je  im a sov je tsk a  v lada  o na logah  
d e la v s tv a ?  N azor, d a  m ora  delavstvo 
žrtvovati  v Rusiji ko likor  največ  m ore  
v d o b ro b i t  sov je tske  države. T em u  
naziranju  delavstvo  seveda  m ora  na­
spro tova ti .  V g ibanju  in bo ju  za izbolj­
šan je  svo jega  gm o tn eg a  po loža ja  h o ­
čejo  biti ruski delavci svobodnejš i ."

V tej svoji dem agogičn i trditvi p o ­
zablja , da  je sov je tska  Rusija proletar­
ska država, kjer v lada ta  delavec in 
km et in d a  je  od  po loža ja  države o d ­
visen d o b ro b i t  vseh državljanov. V 
p ro le ta rsk i državi se rešuje v sako  v p ra ­
šan je  z v id ika  sp lo šn ih  interesov, ker 
v njej delavec n im a svojih posebnih od 
države toženih ali njej nasprotujočih in­
teresov. V p isčevih  m ožganih  so  se pač  
zmešali pojmi o buržuazni in p ro le ­
tarski državi, kar dokazu je  trditev, da  
m ora  de lavstvo  nasp ro tova ti  zahtevi 
sovjetov, da  naj žrtvuje kar  največ 
m o re  svoji proletarski državi. Socialisti  
so  postavili  1. 1914 sp lo šn o  p a ro lo :  
Domovina je  v nevarnosti, delavci mo­
rajo žrtvovati vse, da odbijejo napad 
sovražnika. T o  je veljalo za buržuazno  
državo. P o tem  je razumljivo, d a  p iscu

ne ugaja,  ako  rusko  delavs tvo  žrtvuje 
vse  za svo,o  las tno državo! !  M or da  
zato,  Ifer ne vlada v Rusiji kak Noske , 
Sche idemann sk upn o s H in d e n b u r g o m ?  
Med drugim pa  bodi  poved ano ,  da  v 
Rusiji  vladajo ročni  in duševni delavci  
ter kmetje  in lahko bi naštel  celo vrsto 
de lavcev iz tovarn,  ki sede  da n e s  na 
na jod govorne jš ih  mestih.  T o d a  pisec 
gre v svoji  z lob i '  ali omejenos t i  še 
dalje ko trdi, da so ruski delavci  iskali 
pom oč i  in z a s l om be  pri angleških de­
lavcev proti  svoji  lastni v l a d i !! P iscu  
verujem,  da  bi on  na tako p o m o č  bil. 
rad  pr ipravl jen,  to d a  ruski  delavec ne 
išče take po m o č i  in zas lombe,  a m p a k  
si želi iskrenega , p ravega  in razredno-  
bo jnega  u jedinjenja prot i  naraščajoči  
reakciji  celega sveta.  On se hoče  roko  
v roki  z vsemi  proletarci  bori t i  za 
zbolj šan je  pefložaja de lavstva  v buržu-  
aznih  državah  in z njimi skupaj  p re ­
prečiti  p o h o d  imperia l izma na  sovje t ­
sko  državo.

Še ena  cve tka  iz vrta soc ia lpat r io-  
t i zma:  Nosi lci  boja za zdemokra t iza-  
cijo Rusije b o d o  ruski  delavci  sami s 
p o d p o r o  angleških delavcev.

Torej  zveza ruskih in angleških de­
lavcev ima za cilj b o r b o  proti  sov je t ­
ski vladi in n jenemu režimu. O b lagor  
ubog im  na  duhu,  kajti  njih je soc ia l ­
pa t r io tsko kr a l j e s t v o !

In dal je :  „komunisti in angleški ka­
pitalisti so si edini v boju za izkori 
ščanje ruskega in angleškega delavstva."

Dovol j  je, da  v našem listu to za­
belež imo,  da si lahko  pokl ičemo v 
s po m in  takrat ,  kadar  bo  to grupi  okoli  
Soc ia lis ta  najmanj  l jubo.  Odgovarja t i  
pa  na take laži ne smat ram za p o ­
trebno,  ker bo  nameravan  kongres  v 
Lon do nu  pokazal  vso  resnico in takrat  
b o m o  prinesl i  obš i rno  poroč i lo  o tem 
kongresu.  -ev.

Tajni računi sloven­
ske soc. demokracije.

»Slovenec" piše : y
Slovenska socialna demokracija še 

nikdar ni bila slovenska. V bivši Av­
striji se je v celoti naslanjala na nemško 
in dunajsko socialistično stranko, slepo 
posnemajoč vsako akcijsko metodo brez 
ozira na to, ali se je ista prilegala bi­
stvenim svojstvom slovenskega naroda  
ali ne. In tako je bila v predvojnih letih 
slovenska socialna demokracija pod vod­
stvom brat : v Kristanov avantgarda pro- 
stozidarstva, rušeča vse, karkoli je bilo 
v zvezi s pozitivnim verstvom. Njej gre 
zasluga, da  je vzcvetela po industrijskih 
centrih verska brezbrižnost in sovraštvo 
do  katoliške demokracije.

Prevrat je slovensko socialno dem o­
kracijo odtrgal od berlinskih in duna j­
skih miselnih očetov in ji otvoril široko 
belo cesto v balkanske dežele. T oda  
naši slovenski socialni demokratje, od 
nekdaj navajeni, skrivati se za hrbte 
drugih, so kaj hitro zavohali, da  veje v 
Jugoslaviji d rug  veter in da se požrtvo­
valno orgarfizatorično delo dolgo, dolgo 
ne bo izplačalo. Šli so in se vdinjali 
velesrbskim centralističnim mogotcem. 
In tako so tvorili vse od prevrata sem 
desno krilo demokratske stranke pod  
vodstvom Svetozarja Pribičeviča in dr. 
Gregorja Žerjava. Anton Kristan je po­
stal minister, po sprejetju centralistične 
ustave ravnatelj ogrom nega državnega 
veleposestva v Belju in je sedaj eden 
prvih denarnih mogotcev v Sloveniji. 
Njegov brat Etbin pa je dobro  plačan 
št f jugoslovanskega izseljeniškega urada 
v New Yorku, kjer se mu izvrstno godi.

Zasluga socialnih demokratov je, da 
se je v naši državi delavska zakonodaja 
slepo centralizirala in prešla pravzaprav 
v roke samostojnih demokratov. O sred­
nji urad za zavarovanje delavcev v Za­
grebu je slovensko socialno zavarovanje 
popolnom a vzel pod svoj klobuk. In v 
L jubljan i?  Na važnih mestih sede ek­
sponenti SDS.

Delavstvo je kajpada de lom a spre­
gledalo. T o  so dokazale zadnje in pred­
zadnje volitve, ki so prinesle vsem raz- 
redno-socialističnim frakcijam toliko p o ­
slancev, kot so j ih  zaslužile: nič i Toda, 
kjer ne gre odkrito in z lepa, tam se 
napravi drugače. Zlasti v naši državi 
so zelo v navadi takozvane mahinacije. 
In mahinacij so najbolj vajeni poslovni 
ljudje. Takih je vse polrio v samo- 
sto jnodemokratskem taboru  in tudi slo­
venskim socialnim dem okratom  jih ne

manjka.  In tako se je zgodilo, da so 
se slovenski samostojni  demekrat je  za 
hrbtom delavstva dogovorili ,  kako si 
bodo razdelili interesne sfere. S'  cialni 
demokratje morajo DS jamčiti za pri­
meren vpliv pri Okrc žnem uradu  za 
zavarovanje delavcev, SDS pa naj stori 
vse potrebno,  da ostane D e h v s k a  zbor ­
nica.  za Slovenijo domena  slovenske so­
cialne demokracije.

Ponatisnili  smo 1i članek iz 247. šte­
vilke »Slovenca" zato, ker pr čakuj -mo 
cd  načelstva SSJ točen in stvaren o d ­
govor. Zakaj  n o i č i t e ?

Obenem pozivamo načelstvo SSJ, 
da  pojasni, zakaj je bil aretiran Le­
skovšek, član „Napre j“-eve sku p in e?

Odgovori te rajši na to, kakor pa 
da pišite budalost i  o ruskih st rokovnih 
organizacijah!

D elo a k c ijsk . o d ­
b o ra  s tr o k , o r g a n .

Sod ugi Sedej, Štukelj in Makuc so 
se v sporazumu z našo centralno in- 
štanco zopet vrnili na delo v akcijski 
odbor,  ki je iirel svojo 4. sejo 26. okt.

Dnevni red seje je bil:
1. Kongres strokovnih organizacij v 

Beogradu in železničarjev v Ljubljani.
2. Volitve v Delavsko zbornico.
3. Razno.
Sodrug Sedej je pojasnil, da  so od- 

p a d ‘i razlogi za demisijo zastopnikov 
naše skupine v akcijskem odboru.  Z 
ozirom na kongres v Beogradu in Ljub­
ljani mora imeti akcijski odbor  jasne 
smernice za delo, ki ga mora v bodoče 
vršiti vztrajno in nepretrgoma. S svo­
jim delovnim programom mora stopiti 
tudi pred mm žice. Na jugu po krivdi 
GRS -a  ni prišlo do popolnega zedinjenja. 
Toda  boj med še obstoječim CRSOJ-ein 
in ZDSŽJ (združena del. strokovna zveza) 
ne sme razbijati strokovnih zvez Slo­
venije, ki morajo ostati em tne zato, da 
postane proletariat sposoben za obrambo 
svojih interesov in za odbijanje napadov 
politične in socialne reakcije, in da pri­
vede do p polnega ujedinjenja celokup­
nega proletariata Jugoslavije.

V smislu Sedejevega izvajanja je s. 
Š'ukelj  prečital izjavo, ki so jo pod­
pisali vsi trije zastopniki naše skupine 
(Štukelj, Sedt j ,  Makuc):

I z ja v a .
Strosovna komisija je strokovna in- 

štanca, izvoljena na pokr. konferenci 
GR S pred zedinjenjem. V njej ni za­
stopnikov bivših neodvisnih strokovnih 
organizacij, ki so se sedaj zedinile po 
zvezah, ki pa še niso imele skupne 
pokrajinske konference, ki bi uredila 
tudi v vrhovni inštanci razmere vzpričo 
zedinjenja. Zato se je formiral akcijski 
odbor iz zastopnikov desne in leve skupine 
organizacij Strok, komisije, da  on om o­
goči sodelovanje vseh, da zbere vse si e 
za delo v s trokovnem  gibanju, da pri­
pravi skupno sklicanje pokrajinske kon­
ference in da dotlej daje iniciativo za 
vse akcije, ki naj v množicah utrde 
strokovno zedinjenje. Na jugu se je 
žal doseglo  le delno zedinjenje. Akcijski 
odbor  se z vzroki tega ne bo pečal, 
ker bo brezdvom no hrvatski in srbski 
proletariat odgovarjajoče tamošnjim raz- 

. meram  sam izvedel zdravo zedinjenje, 
kakor ga je izvedel slov. proletariat tako, 
kakor so mu narekovale tukajšnje raz­
mere. Mi nismo mogli v polni meri 
sodelovati pri pripravah za kongres v 
Beogradu radi nesoglasij na naši strani. 
Kljub vsem napakam  ob priliki kongresa 
v Beogradu, kljub okrnjenem u zedinje­
nju na jugu smatramo, da so enotne 
strok, zveze Slovenije poklicane, da vse 
te napake  popravijo in da popolnom a 
uresničijo veliko idejo strokovnega ze­
dinjenja delavskega razreda Jugoslavije 
na p o d la g i : razrednega boja, strankarske 
neodvisnosti in proletarske demokracije. 
Radi že zgoraj omenjenih nasprotij na 
naši strani tudi nismo mogli sodelovati 
pri tem, da bi se akcijski odbor kot 
tak udejstvoval pri nedeljskem kongresu 
zedinjenja železničarjev. Ker nam je 
sedaj zopet om ogočeno delo v akcijskem 
odboru, mislimo, da  je najnujnejša na­
loga nas vseh, da radi nerednega ^un ^" 
cioniranja akcijskega odbora  nastalo 
praznino spolnimo ter sm atram o redno 
delo tega akcijskega odbora za predpogoj 
dvignjenja našega strokovnega gibanja  
na ono stopnjo, na kateri bo mogel 
proletariat Slovenije uspešno odbijati 
napade socialne in politične reakcije.

Zato predlagamo, da enotni akcijski 
od'  or sprejme v začetku navedene smer-  
n/-e in da izda na proletariat Slovenije 
oklic vzpričo vseh zadnjih važnih do­
godkov v delavskem pekretu Jugoslavije 
m pozove vse na aktivno delo v enotnem 
strokovnem gibanju S ovenije. Ta  ma­
nifest naj se piipravi v svoji končno 
veljavni formuLuijl  do  prihodnje seje.

Ljubljana, dne- 26. oktobra 1925. 
Makuc, !. r. Sedej,  I. r. Štukelj, 1. r.

Po  daljši diskusiji so bile soglasno 
sprejete smernice v sinisiu te izjave. 
Glede železničarjev se je akcijski odbo r  
postavil na stališč, opisano v posebnem 
članku te številke. Z zadovoljstvom se 
je sprejela na znanje tudi vest,  da so 
imeli 'v nedeljo svoje zb; rovaoje.zaupniki 
narodno-socialističnih strokovnih organi­
zacij, ki so se izjavili za zedinjenje z 
združenimi del. razrednimi strok, o rga­
nizacijami in da  priznajo internacionalo > 

ter razredni boj. Zveza jugoslovanskih 
železničarjev seveda ne sprejema tega 
stališča narodno -  socialnih stri kovnih 
zvez.

Radi pripravljanja za volitve v De­
lavsko zbornico je akcijski od bo r  sklenil, 
da  naj glavni voiivni od bč r  nadaljuje 
svoje delo v do edanjem duhu in spre­
jela se je po s. Makucu  predložena iz java:

Ker je v zadnjem času nastala neka 
gonja proti delu gl ivnega- volilnega od­
bora radi nepoznavanja razmer in nje­
govega  delokroga,  ugotavlja akcijski 
odbor  združenih strokovnih organizacij, 
da  glavni voiivni oobor  izdaja okrožnice 
ter navodila za volitve v Delavsko zbor­
nico v soglasju in z odobrenjem akcij­
skega odb  ra, v katerem sta zastopani 
levo in desno  krilo delavski ga pokreta.

Akcijski c d b o r  ugotavlja nadalje, 
da nima A. Kristan nobene  zveze z 
združenimi sto k. organizacijami,  ni njih 
član, v njih ne deluje, ter nima na raz­
voj in smernice istih nobenega vpliva. 
Akcijski odbor odgovar ja za svoje delo 
edino le s trokovnim zvezam in razredno- 
zavednim delavcem. —

Z zadoščenjem se je sprejelo na 
znanje poročilo, da  iz vseh krajev pri­
hajajo ugodni  odgovori  na prvo okrož­
nico glavnega volivnega odbora,  da se 
po vseh krajih ustanavljajo skupni  vo­
iivni odbori  in da se ustvarja močan 
zaupniški  aparat,  ki bo sposoben  dvig­
niti delavsko s trokovno razredno-bojevno 
gibanje.

X 20 letnici ruske re­
volucije 1905.

29. oktobra 1905 je prvi sovjet v. 
zgodovini — leningrajski sovjet proglasil 
za celo Rusijo generalno politično stavko, 
ki se je izlila v revolucijo 1905, ki ni 
bila samo »generalna izkušnja za revo­
lucijo 1917", temveč tudi signal za na­
cionalno revolucijo vzhodnih narodov, 
mogočen motor razred n ega  boja evrop­
skega proletariata. Rusija, ki je bila 
še 40  let prej dežela srednjeveškega tla­
čanstva, je doživela revolucijo, ki je bila 
r o svoji sccialnc-ekonomski vsebini me­
ščanska, njene bojevne m etode pa pro­
letarske.

Naloge te revo ucije so b i l e :
1. Uničenje carističnega režima, iz­

vedba agrarne revolucije in upostava 
politične svobode;

2. izvojevanje normalnih delovnih 
razmer (kolikor so te mogoče v m ezd­
nem sistemu), t. j. osemurnik, pravica 
koalicije, organizacije, stavke, delavsko 
zavarovanje itd.

Če bi revolucija izpolnila te naloge, 
bi še vedno ne bila socialistična revo­
lucija. T oda  tudi te naloge sta mogla 
izvršiti le dva najbolj zainteresirana raz­
reda :  proletariat in kmetje, ki sta tudi 
bila dve glavni gonilni sili revolucije 
1905. M eščanska n ap red n a  inteligenca 
se je pridružila tema razredoma v nji­
hovem boju. .

Začetek prve ruske revolucije je 9. ja­
nuar  1905, njen višek je bil koncem 
1. 1905, svoj konec je pa doživela, ko 
je car 3. julija 1907 razgnal d rugo  dum o 
(parlament).

9. januarja je bila znana procesija 
petrograjskih delavcev pod  vodstvom 
p o p aG ap o n a .  (Glej Vukov prevod „9.ja- 
nuar" od M. G o rk e g a !) Ta  pop  je vo­
dil »zvezo ruskih tovarniških delavcev", 
ki jo je ustanovila tajna policija s po­
močjo svojega agenta  G apona  z name­
nom, da  paralizira revolucionarno de­
lavsko gibanje.
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T oda  razredni boj ima svoje lastne, 
od žandarmerije neodvisne zakone. Pe- 
trograjski delavci so na poziv svoje stranke 
stopili v to zvezo in prisilili svoje vo­
ditelje, da stopijo na čelo gospodarskega 
boja delavstva. (Naj si to premislijo oni, 
ki se plaše vstopa v amsterdamske or­
ganizacije.) Povod za demonstracijo je 
dal neki konf ikt v znanih Putilovih 
tvornicah S svetimi podobam i in med 
pevanjem svetih pesmi je vodil Gapon 
delavce k »njihovemu očetu" —  carju. 
T oda car je dal streljati na delavce in 
kri 1000 mrtvih in ranjenih delavcev je 
pordeč.la petrograjske ulice. S tem se 
je pa  tudi radikalno izpremenil ves po­
ložaj. Vsi tisti delavci, ki so še malo 
prej verovali v carja, so sprejeli bojno 
p a ro lo :

»Nimamo več carja. Potoki krvi lo­
čijo carja od naroda. Živel boj za svo­
bodo !“

Po vsej Rusiji je rastla revolucija 
na g loboko in široko, spravila milijone 
delavcev na ulico, predrla v vssi, zbu­
dila muzike, ki so požigali veleposest­
niške gradove. Delavski razred Rusije 
je pokazal čudovito energijo, požrtvo­
valnost, potrpežljivost in doslednost. S 
p o ra z o m .v  rusko-japonski vojni se je 
širil revolucionarni duh tudi med mor­
narico in vojsko.

V Leningradu (tedaj še Petrograd) 
je spontano nastal organ revolucije — 
delavski sovjet, ki je postal revolucionarni 
center vse dežele, nekaka druga vlada. 
T oda  ta sovjet je proklamiral le gene­
ralno stavko, pa ne tudi oborožene vstaje, 
katera edina bi mogla vreči carizem. 
Kajti v sovjetu so prevladali menjševiki. 
In v tem je bila tudi smrtna kal sov­
jeta 1905.

Nato je prešel revolucionarni center 
v Moskvo. Sovjeti so nastali tudi v 
Rostovu, Odesi, Samari, Baku i. dr. in 
so predstavljali pravi organ delavsko- 
kmečke oblasti.

Kljub vsemu junaštvu in trdovrat­
nosti boja je bila revolucija 1905 p o ­
ražena. Zaka j?

Ker ni bilo trdne zveze delavcev s 
kmeti. Dočim je del. g ibanje doseg .o  
svoj višek koncem 1905, so dosegli 
kmečki nemiri svoj višek šele eno leto 
pozneje.

Delavsko gibanje je bilo tedaj še 
preveč elementarno, izven revolucionar­
nega marksističnega vpliva, v mnogo 
industrijskih krajih so pa prevladovali 
menjševiki. Revolucija 1905 je tudi po­
spešila nepremostljiv prepad med m enj­
ševiki in boljševiki.

Kljub začasnem u porazu je vendar 
revolucija 1905 prisilila carizem na za­
časen umik in dosegla je polno nepo­
srednih uspehov.

Njen posredni uspeh je pa seveda 
m nogo večji. (

Ves svet je bil presenečen nad ču­
dovito energijo in samozavestjo ruskih 
delavcev 1. 1917, nad gigantskimi uspehi 
boljševikov v času od februarja do ok­
tobra 1917. Vse to je nerazumljivo, ako 
ne vidimo vloge prve revolucije 1905
—  ki je bila generalna izkušnja za 
zmagovito revolucijo 12 let pozneje. 
Lenin sam je označil zgodovinski po­
men 1. 1905. s sledečimi besedam i:

»Brez generalne izkušnje 1. 1905. bi 
bila nem ogoča zmaga -oktobrske re­
volucije."

Razsipništvo z ljud­
skim denarjem.

O dkar se je jugoslovanska buržua- 
zija usedla na vlast, nismo imeli v 
redu in pravočasno izdelanega in odo­
brenega  državnega proračuna, temveč 
so se vsi izdatki krili potom takozvanih 
dvanajstin. Te  dvanajstine so postale 
prava bolezen v naši državni upravi. 
Če gospodarstvo in proračun enega po­
sameznike ni urejen, je to veliko zlo, 
še večje zlo pa je, ako je državno knji­
govodstvo in gospodarstvo v neredu, 
posebej pa še, če državljanom ni dana 
možnost kontrole nad državnim imetjem 
kot skupni lasti naroda, ki tvori državo 
in plačuje davke. Gospoda, ki pobira 
davke, jih zapravlja nai zletih, pojedinah 
paradah, nepotrebnih komisijah in za 
nabavljanje morilnih sredstev proti last­
nemu narodu, dočim gospodarske , so­
cialne in kulturne potrebe naroda os ta ­
nejo neupoštevane; političnih svoboščin 
pa jugoslovanski narod sploh ne pozna.

Novi državni proračun za leto 1926/27

bo po  vseh vesteh večji od onega iz 
leta 1925/26 (ki ga sploh nismo imeli) 
za nič manj kot 4 miljarde dinarjev, 
obenem  se pa bo zvišalo število izletov, 
pojedin in parad, dočim so se na račun 
zvišanega proračuna že znižale mezde 
delavcem v državnih rudnikih.

M eščansko časopisje je dnevno polno 
poročil o salonskih vozovih, paradah, 
slavnostih na kopnem in vodi, odliko­
vanjih itd. molči pa o neobskrbljenih 
bolnicah, nezadostnih gospodarskih  in 
kulturnih inštitucijah, slabo upravljanih 
šolah, dnevno večji brezposelnosti, bedi 
in lakoti onih, ki vse ustvarjajo.

Kam se pa bodo uporabile nove 
m iljarde?

Največ zahteva seveda vojni mini­
ster z utemeljitvijo, da bo gradil nove 
vojašnice in skladišča po krajih, koder 
še ni takih „koristq,ih“ zavodov. Enkrat 
so ljubljanski očetje na mestnem ma­
gistratu bili tako pametni, da  so mesto 
stanovanjskih hiš zidali vojašnice, za 
katere danes mestna občina ne dobi 
nič stanarine, sedaj bom o pa spričo 
ogromne stanovanjske bede dobili zopet 
nove kasarne, in sicer v času, ko bur- 
žuazija celega sveta vlači naokrog neko 
„razorožitveno komisijo" in meče ljud­
stvu pesek v oči s potrebo miru, z 
druge strani se pa oborožuje na vseh 
koncih in krajih. Z zvišanjem vojašnic 
obenem  znižuje število šol, kakor se je 
to zgodilo te dni z gimnazijo v Osijeku itd.

V novem državnem proračunu naj­
dem o tudi postavko od 10 milijonov 
dinarjev za „P an teo n “ ( =  grobnica za 
debeluhe in požeruhe), v katerega bodo 
spravili vse Vukoniane in Vukomano- 
viče belih in črnih brad, vse Draškoviče 
in O bznanaške  očete, tam pridejo vsi 
zaslužni možje, kot je to naš bivši p red­
sednik deželne vlade dr. Brejc s svo­
jimi žandarji na Zaloški cesti. Pozneje 
bodo v tej drugi domovini gotovo shra­
njeni vsi Angjelinoviči in vsi Kranjci z 
vsemi domoljubnimi Orjunaši, ki so 
morili in požigali po  Trbovljah lačne 
rudarje. In še veliko število »zaslužnih" 
pride v to večno podzemeljsko hišo in 
za vsakega se bodo delale parade  in 
slavnosti na račun izm ozganega delav­
nega ljudstva.

Zgradba vojašnic, nabavljanje mo- 
rilnega orodja in razna odlikovanja vo­
dijo do novih vojn, do novega klanja 
in ropanja. Kako škodljivo in pogubno 
je tako gospodarstvo, nam najbolje kaže 
dejstvo, da  bi ena osminka od onega, 
kar je stala svetovna vojna, bila dovolj,' 
da  se celi svet pretvori v paradiž in 
da  bi bilo vsakemu človeku v vseh 
potrebah popolnom a zadoščeno in ne 
bi nihče čutil pomanjkanja v življenskih 
potrebščinah, da bi se pa kljub temu 
delavni čas lahko znižal za eno četrtino 
izpod normalnega osem urnega delavnika.

Tako razsipništvo v državnem go­
spodarstvu bo trajalo toliko časa, dokler 
sleherni delavec ne uvidi, da  bo svoje 
interese zaščitil najbolje narod sam, ne 
pa posam ezna umišljena veličina ali 
klika, ki se pogostom a imenuje »državo­
tvorna", v resnici pa brezvestno zapravlja 
in uničuje državno in narodno  imetje. 
Kdor misli, da  ga b o d o  rešili razni 
Žerjavi, Korošci in drugi plačani in ne­
plačani služabniki meščanske družbe, 
ta oznanja, da je boljše jerobstvo nad 
narodom, kot pa narodna  samouprava.

Marksistično zavedni proletarci ne 
mislimo tako. Zategadelj zahtevamo 
polno narodno  samoupravo, t. j . : upravo 
narodnega premoženja po narodu samem; 
neomejeno narodno samoupravo v državi, 
okrožju, okraju in občini. T o  vse za­
h tevamo: ker je narodna sam ouprava 
najboljša in najmočnejša kontrola, da 
bodo narodni posli v resnici pravilno 
tekli in da se bo delalo v prid naroda, 
ne pa po želji in koristi p o sam e» ik o v .

Doseči to, je pa mogoče le z enot­
nimi, razredno zavednimi in bojevnimi 
organizacijami, brez vsakršne primesi 
m tščanske  ali m alomeščanske ideologije.

Peter Skala.

D ela v cem  o  a lk o ­
h olu .

T rije najhujši činitelji so, ki najbolj 
uničujejo človeško živ ljenje: tuberkuloza, 
spolne bolezni in alkoholizem .

N i moja naloga, da tu na tem mestu  
pišem  o jetik i in spolnih bolezni —  to 
kdaj ob drugi priložnost —  tem več do- 
tekniti se hočem najhujše rane, ki jo po­
vzroča pri nas baš alkohol.

Sicer se vedno in povsod dosti piše in 
predava o škodljivih vplivih alkohola, o 
njegovih posledicah, toda treba je  vedno 
opominjati, kajti človek je  kakor majhen 
otrok, Če se  mu zmerom nekaj ne zabi- 
čuje, pozabi dotično stvar in jo  omalova­
žuje. Kljub temu, da čuti strašne posled ic i 
te svoje zanem arjenosti in zanikrnoati.

Pod zgoraj omenjenimi bolezni trpi 
malone vse človeštvo (tudi alkoholizem  je  
bolezen), dočim Be proletariatu pridružuje 
še  četrto gorje in to je  : beda. Siromaštvo  
j e  največkrat vzrok vsem trem zgoraj ome­
njenih bolezni (izvzete bi bile le  spolne 
bolezni, ker od teh še ni tako okuženo  
revno ljudstvo kakor buržuazija).

O alkoholu se  da dosti pisati, dosti 
več, kakor o drugih najrazličnejših bolezni. 
Zato je  potrebno, da se povsod, kjerkoli 
so še  naše strokovne in kulturne organi­
zacije, ustanove tudi ab stin en tičn i krožki. 
Na teh krožkih se  vrše predavanja, tu se 
najlažje z živo besedo predoči ljudem škod­
ljivi vpliv in posled ice alkohola v vseh  
ozirih. V mnogih krajih že obstoje taki 
krožki. K jer že obstoje, treba je  podvojiti 
delavnost, kjer še  niso, treba jih  je  usta­
noviti. V m edsebojnosti se  da škodljivi 
vpliv alkohola bolje odvrniti, kakor samo 
s časopisi, brošurami in knjigami.

Starega pijanca ni več m ogoče izpre- 
obrniti, on je  izročen žalostni usodi —

treba je  začeti pri mladini. Majhnemu 
otroku, oziroma nedoraslim  ljudem se da 
vcepiti v srce zdrahe in pametne nazore. 
T i nazori se vkoreninijo v njegovo dušo 
in ostanejo tam notri do konca njegovega  
življenja. Ali ne bomo im eli na tak način
kmalu vidnih uspehov? Mesto, da bodo
hodili ljudje v zaprašeno in smradljivo 
gostilno zapravljat denar in si uničevat 
svoje lastno zdravje, mesto da bodo v 
pijanosti izvrševali rope, požige in umore 
—  saj zato niso odgovorni —  bodo hodili 
ljudje iskat si razvedrila v svežo naravo 
ob prostih urah in napravljali izlete v 
prostih dneh. T am  se duša pomladi, po­
stane zmožna za vse lepe in blage vtise.
Človek, ki ne bo degeneriran od alkohola,
bo im el sm isel za zabavo, za šport, za 
telovadbo, za cit n nje lepih in koristnih  
knjig, za napredek, za izobrazbo —  sploh  
postal bo človek. V eselje in vedrina bosta 
sprem ljala njegovo življenje.

Zatorej mladino proč od alkoholizm a! 
T reba jo  je  pritegniti v delavske izobra­
ževalne organizacije in jih  tu vspodbujati 
k vsem u lepem u, blagem u in plemenitemu, 
da bodo tako zmožni za težak in odločilen  
boj, ki čaka delavca pri njegovi osvoboditvi 
izpod kapitalističnega suženjstva.

D elavska mladina bodi za abstinenco, 
za popolno abstinenco!

Domače vesti.
Iz vinograda RR režima.

Invalidski zakon, iz katerega je  že 
vsaka stranka hotela kovati kapital za sebe, 
je sedaj predložen skupščini. In ta pred­
log  invalidskega zakona, tolikokrat pro- 
kletega in zaželjenega, bo najbrže sprejet 
v  skupščini z glasovi vladne večine. V se  
one stranke, ki pa ne sede pri bogatem  
vladnem koritu, upijejo nad krivico, ki se 
godi invalidom. T oda ne zavoljo invalidov, 
ampak zaradi tega, ker ne sedijo oni za 
vladno mizo, kjer režejo bogatim kruh —  
revežu pa dajejo kam en! D osedaj so še 
yse  stranke, ki so bile na državnem krmilu, 
naravnost sramotno postopale s tem tako 
nujno potrebnim zakonom.

In tudi sedaj se godi isto. Ako pogle­
damo samo površno osnutek tega zakona, 
se  mora v duši vsakega poštenega pro­
letarca vzbuditi stud nad temi vlastodržci, 
ki naravnost cinično delijo škandalozno  
m ilost onim, ki so oddali svoje zdravje in 
bodočnost na oltar imperializma in . kapi­
talizma. Pa poglejm o te gospode, ki so 
med vojno zaščiteni od teles m ilijonov de­
lavcev in km etov verižili, kaj so oni pri­
pravljeni dati svojim  pohabljenim žrtvam.

Po' tem zakonu 'oi dobival invalid-redov  
4 0  D in m esečno. T o ..je približno deseti 
del ene poslanske dnevnice! T ežk i invalid  
bi prejem al 12 0  Din, po ln i t .j . 1 0 0 %  in ­
v a lid  2 0 0  D in in  nad 1 0 0  °/o pa 4 0 0  Din. 
T o je  predrzno norčevanje, rekel bi z lo ­
činsko postopanje z onim, ki so morali 
žrtvovati vse za „dom ovino“. Za žene in 
otroke invalidov pa so gospodje tako ukre­
nili : Žena težkega invalida bi prejem ala 
20  Din m esečno, 1 0 0 %  33 Din in nad 
1 0 0 °/o pa 60  Din m esečno; isto svoto  
tudi za vsakega otroka. Ali bo potem čudno, 
ako boš srečaval po cestah otroke, ki be­
račijo in žene, ki tavajo po ulicah kot 
sen ce?

Invalidske vdove bi prejem ale po 100  
D in m esečno in za vsakega otroka pa 2 0  
do 3 0  D in z omejitvijo, da za štiri ali 
več otrok ne sme prejemati v eč  k ot 2 0 0  
D in m esečno. Pokleknite, o žene, sedanjih  
in matere bodočih invalidov, in poklonite 
se do tal pred onimi vsem i, ki so se  vas 
tako milostno usm ilili in dovolili, da smete 
še dolgo, dolgo umirati za sveti imperia­
lizem in njegovega očeta kapitalizem ! Kajti 
sladko je —  umirati za njega.

D a bo pa vse šlo tako, kot j e  zapisano 
v evangeliju  kapitalizma, so poskrbeli tudi 
za vaše predstojnike —  unter- in ober- 
oficirje. In to v drugi obliki kot za vas. 
N ižnjem u oficirju so poklonili 4 8 0 0  Din 
letno, višjemu pa (da bi se  vedelo, da je  
višji, op. ur.) 1 8 .0 0 0  Din letno. V elika je  
razlika, ki pa popolnoma odgovarja sve­
temu režimu. —  R R  režim je  razlil svoj 
blagoslov nad žrtvami vojne.

Vi pa, i n v a l id i ,  mu odgovorite s tem, 
da se pridružite oni veliki armadi delavcev 
in kmetov pod mogočno parolo: Dol z 
v o jn o !

Naša zm aga pri volitvah v obrtno 
sodišče.

Pri volitvah v obrtno sodišče v Ljub­
ljani j e  zm agala  lis ta  združenih d elavsk ih

strokovn ih  organizacij. V posam eznih sku­
pinah je  dobila lista sled eče število g lasov: 

v I. skupini 7 1 5  g lasov  
„ II- » 25 0  „

III.
IV .

121
22n *• v  n n

K lerikalna  lista (jugoslov. strokovna 
zveza) je  dobila:

v 1. skupini 5 9 0  glasov, v II. skupini 
ni kandidirala, v III. skupini skupaj z de­
m okrati 49 glasov, v IV. skupini 12 gla­
sov, v V. skupini (direktorji, inženerji in 
faktorji) j e  dobila lista Urbančiča (demo­
krat) 21 glasov.

R azveseljivo je  zlasti to, da je raz­
redna lista zm agala tudi v III. skupini, 
katero volijo uradniki.

T o  je  nov viden uspeh razredno-zaved- 
nega delavstva, ki nam dokazuje, da bodo 
enotne strokovne organizacije dvignile de­
lavstvo in zrevolucionirale njegove vrste.

Predavanje o ruski zgodovini.
N a zadnje predavanje „Svobode“ v 

M estnem domu v Ljubljani se je  zbralo 
do 3 0 0  ročnih in duševnih d elavcev.. T o  
je  jasno znam enje, da se delavsko gibanje 
zopet probuja, da v delavstvu narašča pre­
pričanje v nujnost končne zm age marksizma 
kljub začasnim dnevnim porazom, da so 
delavci željni proletarske izobrazbe, ki naj 
jim  bo vodilna luč na vseh njihovih potih. 
Pred leti s e . j e  zbralo z največjo agitacijo  
3 0 0  delavcev na shod v Ljubljani. Danes 
pa pride brez reklam e 3 0 0  delavcev na 
predavanje. Predaval je s. Štukelj o zgo­
dovini R usije do danes in vsi so ga pazno 
poslušali do konca (poldrugo uro) in odo­
bravali njegovo predavanje, č e  nam bo 
dopuščal prostor, bomo to velezanim ivo  
predavanje objavili tudi v našem listu.

Predavanje »Delavske akademije" 
(Svobode) v novembru.

V m esecu novembru se bodo vršila 
sledeča predavanja:

5. P ostanek  zem lje in  ž iv ih  bitij.
12. Socialni boji ž iv ih  b itij.
19. E lektrika, radio in  m oderne te h ­

nične iznajdbe.
26 . Glavni filozofski problem i. 

Predavanja se  vrše vsak četrtek od 
7. do 8. ure zvečer v velik i dvorani M est­
nega doma.

K naši diskusiji.
Od več strani smo prejeli pritožbe, 

zakaj da javno diskutiramo v listu, češ 
da odkrivamo svoje lastne napake in da 
bodo to izkoristili nasprotniki. Če bi večno  
samo diskutirali, bi bilo to gotovo pogubo- 
nosno za naše gibanje. Oe bi izčrpali v>o 
svojo udarno silo samo v m edsebojnem  
notranjem boju, bi se gotovo lahko oko­
ristili socialpatrioti. T oda mi smo otvorili 
javno diskusijo zato, ker so nekateri „ lev i“ 
sodrugi —  ki pa po našem mnenju niso 
levičarji in so konfuznosti m nogo bližji 
kakor revol. m arksizm u —  širili proti vo­
diteljem  gibanja osebno gonjo in vesti, ka­
kor da bo Štukelj, Sedej in Makue hoteli 
izročiti naše gibanje socialpatriotom. T ej 
stvari j e  bilo treba napraviti konec s tem,
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da eni in drugi povedo svoje m nenje v 
listu. Kajti sicer bi zašel spor v tako fazo, 
kakor je  prišel frakcijski boj v sociali­
stični stranki, kjer predstavlja skoro vsaka  
ljubljanska kavarna novo „socialistično“ 
grupo, ki tuhta sam o breznačelne, zgol- 
osebne zadeve raznih tunkcionarjev in „soj 
drugov11. Mi tudi nism o Bernotovci, ka­
terim je  bog —  Zvonko Bernot in jav ­
nosti nepoznan pravilnik. N aše gibanje 
je  bojevno, revolucionarno in dovolj močno, 
da naši pristaši —  to je  naša javnost —  
reši vse  taktične in druge problem e.

Sedaj se  bo diskusija zaključila, ob­
jav ili se bodo njeni rezultati in po stor­
jen ih  sklepih bo treba delati dalje vsem , 
ki hočejo delati v pokretu. V  internacio­
nali najm očnejša —  ruska boljševiška  
stranka —  je  šla skozi največ diskusij. 
Prvo veliko diskusijo je im ela 1. 1904 . 
T udi tam se  je  oglasilo  m nogo delavcev  
proti javn i diskusiji in Lenin je  tem od­
govoril :

„Oni, t. j. nasprotniki m arksistov, se  
vese lč  vzpričo naših sp o ro v ; trudijo se  
izkoristiti v svoje nam ene poedina mesta 
moje brošure, v  kateri sem obravnal na­
pake naše Btranke. Ruski m arksisti so  
stali že dovolj v ognju, da se  po tem ne 
dajo zbegati in bodo kljub vsem u še na­
dalje vršili sam okritiko in odkrivali lastne 
napake, ki jih  bo brezdvomno odstranilo 
naraščajoče delavsko gibanje . . . “

In s sledečim i Leninovim i besedam i 
zaključujem o tudi mi odgovor na pritožbe 
proti d iskusiji:

„Napako odkrito priznati, odkriti nje­
govo vzroke, analizirati okoliščine in pre­
iskati sredstva —  to so znaki resno na­
raščajoče stranke, to pom eni vzgojo ra z ­
reda in potem m nožic.1*

RR-režim na delu.
Ko j e  Radič priletel iz zapora naravnost 

v objem P ašiča je  izrekel s le d e č e : „Sedaj 
vladajo v Jugoslaviji ljudje, ki v resnici 
ljubijo red in pravičnost !u In ta pravičnost 
se  dobi na sled eč n a č in :

V zagrebški krojaški delavnici „Her- 
k u lesu so izročili delavci svojem u gospo­
darju memorandum, v katerem  zahtevajo  
povišanje plač. Podjetje je  odgovorilo de­
lavcem na ta način, da je  odslovila iz 
dela njihove zaupnike, na kar so delavci 
stopili v fitrajk. Radič j e  pa poslal ekse- 
kutorje svoje pravične vlade —  policaje, 
ki so aretirali sodruge V edrino, H aielnusa, 
M ilinoviča, H egediča, Rainera in Grujiča, 
pozneje pa še  Radanoviča in N ovosela. 
Štirje izm ed njih so bili po tridnevnem  

policijskem  zaporu izpuščeni na svobodo, 
med tem ko so Milinovič, R adanovič in 
N ovosel izročeni sodišču  v nadaljno uži­
vanje pravic RR režima.

T ak  blagoslov rosi nad delavstvom  za 
časa RR vlade.

Nove aretacije v Zagrebu.
2 1 . septem bra j e  bil aretiran b. M rkša  

Iv a n  in 27 . oktobra izročen sodišču . Isto- 
tako so bili aretirani SkoriČ, Čuk, O kreša,- 
K rašovec (dijak iz Ljubljane), Smrekar in 
L ukič.

RR vlada nadaljuje s terorjem bivše  
P  P vlade!

Plačani delavski dopusti.
Razne druge države imajo zakon o 

plačanih delavskih dopustih, samo naša  
Jugoslavija še  tacega zakona ne pozna. 
D a pa dobimo tudi prj nas tako zakonodajo, 
bodo morale vse strokovne organizacije v 
bodoče delati s polno paro za uveljavljenje 
potom kolektivnih pogodb za plačani do­
pust. Pri nas so dopusti z zakonom urejeni 
le  za nekatere specijalne kategorije ne­
sam ostojno pridobitno delavnih oseb ; ne­
katere kategorije delavstva so si dopuste 
priborile s kolektivnim i pogodbam i. V elika  
ostala  množica delavstva pa plačanih do­
pustov ni deležna in to le vsled  tega, ker 
nimamo obveznega zakona, kakor po drugih  
državah.

A vstrija  j e  takoj po prevratu uvidela  
veliko kulturno važnost in velik  socialno- 
higijenski pomen takega zakona in so pla­
čani dopusti vsesp lošno uvedeni pri vsili 
delavcih in velja  tudi za  vajence. Pri eno­
letnem  nepretrganem  zaposlovanju imajo 
delavci pravico do enotedenskega plačanega  
dopusta, po petih letih pa na dva tedna. 
O iebe, ki so stare manj kot 16 let, o z i­
roma tudi va jen c i in  vajen k e imajo že 
po enem letu pravico do dvatedenskega  
dopusta. Pogodbe, ki izključujejo pravico  
do dopusta, so neveljavne. Za služkinje  
in osobje v domačem gospodinjstvu obstoji 
specialni zakon, ki določa iste  ugodnosti 
in še  celo ugodnejši od sp lošnega zakona.

Č ehoslovaška republika ima zakon, ki 
znaša pri enoletnem  nepretrgom a zaposlenju

šest dni, pri desetletnem  sedem  dni in 
osem dni pri 15-letnem . V ajenci imajo 
že pri polletnem  zaposlenju pravico do 
osem dnevnega dopusta. V zaposlenje se 
šteje  tudi vojaška služba, bolezni in drugi 
važni razlogi. Pri vajencih je  predpogoj 
redno obiskovanje obrtno-nadaljevalnih šol. 
Za rudarje znaša dopust pri zaposlenosti 
od prvega do petega leta pet dni, od pet 
do deset let sedem  dni, od 10 do 15 let 
deset dni, preko 15 let pa 12 dni. Pri 
rudarjih ne velja načelo nepretrgane za­
poslenosti pri istem  delodajalcu. Samo 
med izstopom in zopetnim vstopom v istem  
revirju ne sm e preteči več kakor 14 dni, 
pri vatopu v drugem revirju pa ne več  
kakor 21 dni.

P oljska  ureja dopuste v industriji in 
trgovini, rudarstvu in prometu. Izvzeta so  
obrtniška podjetja, ki zaposlujejo manj 
kakor štiri osebe. T u  imajo pravico vse­
eno do dopustov le vajenci. D opust znaša  
pri enoletnem  nepretrganem  zaposlenju  
osem  dni, pri triletnem  15 dni. O sebe 
pod 18 letom in vajenci imajo 14 dnevni 
dopust.

Sovjetsk i kodeks dela iz leta 1922  
pravi, da ima vsak uslužbenec po pet in 
pol mesečnem zaposlenju pravico do dva­
tedenskega dopusta, pod 18 let stare osebe  
pa štiri tedne. V posebno nevarnih in 
zdravju škodljivih podjetjih zaposleni imajo 
pravico do dopusta v dvojni izmeri. D e­
narne kom penzacije niso dopustne.

Podobne zakone o plačanih dopustih  
ima še  cela vrsta drugih držav in tudi 
pri nas se bo moralo delati na to, da dobe 
v prvi vrsti vajenci —  ,,obrtni in  tr g o v ­
sk i naraščaj" —  vsakoletne dopuste vsaj 
dva tedna in ker so že tako brezplačno 
zaposleni po obratih. Strojne tovarne in 
livarne, se pa govori po Ljubljani, da 
bodo takoj upeljale za vajence take do­
puste.

D. M. v Polju.
Pravičniki, ki se  zbirajo okolu „Pra- 

v iceu, so v 22 . številki svojega glasilca  
tendenciozno namignili na s. Dobroto, ker 
je  orožništvo pri njem izvršilo preiskavo  
in zaplenilo nekatere stvari, ki so bile 
osebna last s. D obrote. P o nauku ne obre­
kuj so skušali oblatiti enega naših naj­
aktivnejših sodrugov, da bi ga tako pred 
javnostjo diskreditirali. Sedaj je  pa orož­
n ištvo  vse  zaplenjene stvari vrn ilo  s. D o­
broti kot osebno last in dopisunček v 
Pravico naj si zapiše za ušesa, da ima 
laž kratke n o g e !!

Črna.

Dne 15. novembra 1925  ob 15. uri se  
vrši v društveni sobi (Konzum I.) prvi 
redni občni zbor Prod. lesnoindustrijske  
zadruge. Dnevni r e d : V olitev načelstva, 
nadzorstva in veščakov ter slučajnosti.

N ačelstvo .

Mednarodni pregled.
Bolgarija in Grčija.

K ot prva posledica in uspeh lokarnske  
konference „m iruu je  oboroženi konflikt 
med Bolgari in Grki. V Locarnu so se  
m inistri vseh držav pogajali, sk lepali, fo­
tografirali in prirejali svečane pojedine v 
blagor evropskih narodov in razkričali po 
celem  svetu važnost te kom edije v Locarno  
za svetovni mir. In res!

Prva iskra, ki bi kmalu zanetila požar 
novih vojn na Balkanu z bogve kakšnim i 
kom plikacijam i, j e  padla na ju gu  Balkana. 
Mnogo je  mrtvih in ranjenih na obeh stra­
neh. Grški generali so se  pač hoteli malo 
pozabavati in so vkorakali v bolgarsko  
ozem lje ter pričeli bombardirati mirna mesta 
in vasi. Vm es je  poseglo  D ruštvo narodov, 
pač zato, ker najbrže še  ni v  interesu  
A nglije ali Francije, da bi se pričela nova 
balkanska morija.

D a imajo tu veledržave svoje pesti 
vm es je  jasno . Njim so taki „ šp asiu po­
trebni, da uyeljavijo svojo moč, da po­
kažejo svojo „mirotvorno v logou s pušča­
njem krvi delovnem u ljudstvu.

Sedaj pa letijo okoli razne kom isije z 
mastnim i dijetami, ki bodo ugotovile krivdo 
ene ali druge strani in vsa kom edija bo 
zaključena z diplom atskim i notami polnimi 
opravičb in obžalovanj! T oda nasprotstva  
med kapitalističnim i državami s tem ne 
bodo odstranjena in prej ali slej bo prišlo  
do večjega klanja, kateremu mora narediti 
konec delavski razred.

Napredovanje nemških komunistov.
25 . oktobra so se  vršile v Berlinu ob­

činske volitve, pri katerih so dobile posa­
m ezne stranke sled eče število  g lasov in 
m andatov:

glasovi m andati

K o m u n is t i ..................... 3 4 7 .2 8 2  42  (20)
Socialdem okrati. . . . 6 0 4 .7 0 4  74  (98)
N eodv. socialisti . . . 1 4 .6 0 8  3
N em ški nacion, (mon.) 3 8 5 .3 2 6  47
N em ška ljudska str. . 1 1 1 .4 3 2  13
k le r ik a lc i........................  6 3 .2 6 5  7
d e m o k r a t i ........................1 7 1 .9 6 1  21
gospodarska stran k a . 7 3 .2 6 4  9
ostale druge skupine 6 9 .8 9 5  8

Od vseh strank so najbolj napredovali 
kom unisti. T o  je  uspeh nove politike zbli- 
žanja s socia list;čnimi delavci in odstra­
nitve najhujših „ levihu ekstrem istov iz 
strankinega vodstva. T o  politiko je  —  
kakor smo svoj čas poročali —  nasveto­
vala eksekutiva kom interne. T e  volitve so 
velikega političnega pom ena, ker Berlin je  
center N em čije. Kom unisti so napovedali 
odločen boj sklepom  lokarnske konference, 
ki j e  hotela še  N em čijo pritegniti v proti- 
ruski blok. T o  pravilno sta lišče j e  tudi 
povečalo Bimpatije mas do nem ških komu­
nistov.

M eščanske stranke imajo torej v štiri- 
m ilijonskem  Berlinu m anjšino. Berlin je  
delavski.

T udi pri volitvah v Badenski deželni 
zbor je  napredovala nem ška kom. stranka.

Pri državnozborskih volitvah v Š v i c i ,  
so dobili kom unisti enega poslanca več. 
Prej so im eli 2 poslanca.

Poostritev razredne borbe v Angliji.
V A ngliji so se  na podlagi sklepov no­

tranjega m inistrstva pričela preganjanja 
kom unistov. Istočasno je  m inistrstvo do­
volilo organiziranje fašističnih čet in to so 
najznačilnejši simptomi poostrene razredne 
borbe.

K oncem  ju lija  j e  bilo rudarsko gibanje 
likvidirano s tem, da se j e  dovolila ru­
darski industriji državna pomoč. T oda to 
še  ne pomenja rešitve rudarskega vpra­
šanja, ampak le odgoditev borbe dotlej, 
dokler se bodo lastniki rudnikov in cel 
kapitalistični razred čutili dovolj močni, da 
pričnejo zopetno borbo s proletariatom, ki 
pa bo borba na življenje in smrt. Od 
onega časa naprej, ko so kapitalisti mo­
rali ustaviti ofenzivo na rudarske plače, 
se  reakcionarne sile  mrzlično pripravljajo 
na novo borbo. Sklepi Labour P arty o 
izključitvi kom unistov iz partije j e  prvi 
poizkus buržuazije razcepiti in demorali­
zirati delavstvo.

A ngleška vlada je  poduzela vse mere 
proti komunistom in revolucionarnem u krilu  
v strokovnih organizacijah z namenom, da 
uduši napreden elem ent delavstva. Policija  
j e  udrla v prostore kom unistične stranke 
A nglije, Saveza kom. mladine v redakcijo 
„W orkers W ek lyu itd. A retirali so več 
vidnih revolucionarnih voditeljev ter jih  
obtožili po nekem  zakonu iz le ta  1797. 
zaradi hujskanja na ustajo.

T oda vse te mere niso dosegle  zaže- 
ljenega uspeha in gibanje angleškega de­
lavstvo gre vedno bolj na levo, med tem 
ko se nasprotja med kapitalist vedno ve­
čajo . . .

200 letnica ruske akadem ije zna­
nosti.

R es je , da jugoslovanskim  vlastodržcem  
ne ugaja beseda ^Sovjeti in znanostu in 
m arsikateri naš rodoljub se  bo nasm ejal
in trdil, da je  absurd le pom isliti, da bi
internacionalni boljševik i gojili znanost. 
V sem  takim neverjetnežem  priporočamo, 
naj vzamejo v roko „V odnik skozi znan­
stvene institute in m uzeje mesta M oskveu 
in takoj bodo videli, da je  tam 26 takih 
zavodov, od k aterih  je  18 u stan ov ljen ih  
po sovjetih , dočim jih  je prejšnji caristični 
režim imel le 8 . In zakaj naše m eščansko  
časopisje o vsem tem m olči?  Molči za to,
ker ga je  sram, da že sedem  let bruha
neverjetne izm išljotine o sovjetski R usiji. 
Sram ga je, ker ima ta prokleta Moskva 
razen gori navedenih znanstvenih zavodov  
še  „kom unistično akadem ijo11, „Leninov  
institu tu in „M arks-Engelsov institut11 o 
katerem je  japonsk i profesor izrazil obču­
dovanje nad obsežnim  znanstvenim  delom, 
k i ga je  ta institut skozi tri leta s v o je g a  
obstoja izvršil. Da bo pa o m e n j e n i  znan­
stveni zavodi zadnjih osem let veliko stotili, 
nam priča dejstvo, da je slavnost dvesto­
letnice obstoja ruske akadem ije znanosti 
obiskalo nad 1 0 0 0  znanstvenikov raznih 
kapitalističnih držav, ki niso prijatelji sov­
jetsk ih  republik. Rektor vseučilišča v Jeni, 
Gerland, papežev zastopnik, reprezentant

teologije Harnak, rektor berlinske univerze 
H oll in mnogi drugi, so veliki nasprotniki 
sovjetov in vendar smo iz njihovih ust 
slišali m noge pohvale, ki so zrušile skepso  
in nezaupanje. In kaj je  primoralo te ve­
like buržuazne znanstvenike na ta korak?

D ejstvo, (la ruska akademija znanosti 
razpolaga danes 8 1 5 .0 0 0  lastnih publikacij, 
da ima 41 članov in 5 0 0  sotrudnikov, 
lastne laboratorije, muzeje in zavode, knjiž­
nice s štiri miljone znanstvenih knjig vseh  
jezikov in držav in da stoji na čelu vseh  
znanstvenih institucij vseh ruskih sovjet­
skih republik. N eki nem ški sotrudnik  
M arx-Engelsovega instituta (ki ni komunist) 
j e  celo m islil: „da je Peter V eliki, ki je 
leta 172 5  osnoval rusko akadem ijo zna­
nosti, izrekel približno iste besede, kot 
Krasin v slavnostni seji leta 1 9 2 5 u. Krasiu  
j e  namreč v dvorani konzervatorija rekel 
sledeče: „Čim več  je  ena d eže la  trpela , 
tem  več  ču ti potrebo po znanosti."

In prvič po osm ih letih je  dvorana 
velike m oskovske opere bila napolnjena s 
sm okingi in fraki, z belimi srajcam i in 
črnimi kravatami, okrog so pa plapolali 
rdeči robci pionirjev, tiho so sedele  so v ­
je tsk e  suknje. Obrekovalci so trdili: „da 
sovjeti delajo premirje z buržuazijo“. In 
kakšno je  to prem irje? D aleč naokrog  
Krem lja plapolala Bta srp in kladivo, dočim  
bo buržuazni znanstveniki razoglavi in stoje  
poslušali ruske internacionale, prebivalstvo  
je pa občudovalo okrašene avtobuse z nad- 
p is i: nVivat, crescat, fl>reat academ ia
scientiarum !u

N em ški, angleški, francoski, italijanski, 
španski, indijski, k ineški, švedski in ja ­
ponski profesorji (Jugoslavija je  zopet ostala 
doma na Balkanu) stali 80 nemo in nabožno 
ob grobu velikega Lenina. S 5 0 0  letnega  
zidovja Kremlja sliša le  so se  beBede kon- 
zervativca naslovljene na teologa, ki je  
m olče obesil glavo. Buržujski znanstvenik  
je  d e ja l:

pObčudovanja je  vreden narod (ruski 
namreč), ki tako s čustvovanjem  m isli in 
se  z razumom oprijema znanosti, kljub temu, 
da v akademijah, zavodih in delavskih  
klubih nastopa s smehom in nezaupanjem , 
vendar s tako trdno voljo uči znanstveno  
m isel. U či! ne u či; on tudi ne bo učil, 
on le proučuje, (šola se) in bo še l vedno 
svojo pot naprej. I a  on bo n aše l pravo 
pot in  resn ico .u

Kdaj bomo v Jugoslaviji spoznali, da 
so Rusi naš bratski narod, čeprav so bolj­
šev ik i?  Ali morajo to preje povedati ger­
manski in ostali narodi? T ega  ne razumem.

Fran P eterk ovič .

T isk o v n i sk la d .
Erjavc Alojz Ježica Din 2 , Zagorje r 

B ukovšek Franc 5, Vrhunc Franc 5, G ra­
hek Ivan 3 ’5 0 , Lebar Ivan 4 , Grm Anton 
0 '7 5 , Sušnik Ivan 4, Drgan Valentin 5, 
Dežman V inko 1, Drollko Franc 2, Žagar 
Ignac 5, Zupan Joško 5, Ceglar A lojz 5 r 
Pančur Jakob 12, Okrogar Alojz 6. Bajec 
Friderik Francija 4, L jubljana: K regar 
Josip 5, Grdodolnik Ivan 5, Katnik Ivan 
5, Salomon Anton 4, N eim enovani 10, 
Osolin Rudolf 5 , Coijič 3 , Cerjavc J. Je­
žica 2 3 -50 , K epec Peter Dob 3, Urbančič 
Miha D om žale 10, T ačka Rudolf Hrastnik
4, Florian Miha M ladenovac 10, Salomon 
Anton Ljubljan.e 4 , A ljančič Matevž Križe
5, Jank Ivan Skrad 2 0  Din. Skudaj Din 
1 8 5 ’7 5 , vštevši zadnjo vsoto 1 0 .1 0 1 '6 0  
D in, skupaj torej 1 0 .2 8 7 -3 5  Din.

S r e č a  V a s  iš č e !
Efekti a loterija Narodno kulturnega 

društva Mala Nedelja. — 300 dobitkov v 
vrednosti 15.550 Din. Ž rebanje n ep re­
k licno 15. novem bra 1925. Srečka stane 
samo 5 Din.

Kupujte in naročite srečk e tako- 
skupno pri Narodno kultu rnem  društvu 
Mala Nedelja. Pošljite z n a m k e  v pismu!

Pekovski vajenec
se sprejme. S ta n o v a n j e  in hrana v hiši. Na 
slov pove u p r a v a  lista.

P I J A
j «  k a v a  z i z v r s t n o
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Izdajatelj za konzorcij Kusold Alojzij, Ljubljana 
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Tiskarna Josip Pavliček, Kočevje.


